Vol. 21 No. 3 June 2014

近代外国人在华办报策略及对新闻出版"走出去"的启示

王 勇 王冠男

摘 要:近代外国人在华所办中文报刊的成功与他们所采取的在形式上大量采用中国传统文化样式,在内容上尽量迎合中国人的需要,在人力上大力利用中国人才的办报策略是分不开的。我国实施新闻出版"走出去"战略,可以借鉴近代外国人在华办报的策略,努力把握和满足国外受众的需求,尊重文化差异并尽量采取本土文化样式,大力借用和发挥本土资源优势。

关键词: 近代外国人; 中文外报; 办报策略; 新闻出版; "走出去" 战略

作者简介:王勇,男,教授,博士。(昆明理工大学 艺术与传媒学院,云南 昆明,650500)

王冠男,女,硕士生。(云南大学 经济管理学院,云南 昆明,650224)

中图分类号: G215 文献标志码: A 文章编号: 1008-6552 (2014) 03-0098-05

近代自1815年英国传教士马礼逊等在马六甲创办第一份近代中文报刊《察世俗每月统记传》并冲破清王朝的禁令输入我国起,外国传教士、商人和政客纷纷在华创办报刊,在19世纪40到90年代的将近半个世纪的时间内,他们先后创办了近170种中外文报刊,约占同时期报刊总数的95%。在整个19世纪,中国的报刊市场基本上由外国人所办报刊垄断。其中,近代外国人在华所办中文报刊达92种,[1]它们以中国人为主要传播对象,对我国政治、经济、文化和社会产生了广泛而深远的影响,特别是一些著名报刊如《万国公报》、《申报》、《新闻报》等曾经很受读者欢迎,发行量大,发行范围广,影响了我国几代人。

尽管近代外国人在华办报情况比较复杂,既有积极的方面又有消极的方面,但近代外国人在华所办中文报刊能够冲破清政府的阻挠,克服中国人的疑惧和排斥,并逐渐站稳脚跟,赢得读者,打开市场,其办报策略就有值得研究之处,对于当前我国实施新闻出版"走出去"战略也有一定的启示意义。

一、近代外国人在华办报的策略

1815年前,中国只有封建官报和受到严格控制、主要是翻印官报的民间报房,尚没有近代化的报刊,而自1815年马礼逊等创办《察世俗每月统记传》始到19世纪末叶,出现了一大批由外国传教士和商人主办的影响深远的中文报刊,几乎垄断了当时中国的新闻事业。外国人在华所办中文报刊,特别是早期的中文报刊能够克服重重困难,赢得中国读者,其成功的原因是多方面的,从办报策略上来看,主要有以下几个方面。

(一) 在形式上, 大量采用中国传统文化样式

近代外国人在华所办中文报刊,将中国人作为读者对象和宣传对象。为了让长期处于闭关锁国的封建社会的中国人克服排斥心理,接受和喜欢他们所办报刊,早期来华办报的外国人非常重视对中国文化的学习和对中国人的性格、习惯的研究。《察世俗每月统记传》创办人马礼逊"最初几年差不多以全部精力学习中文。经过各种努力,他先后请来好几位中国人做家庭教师。……马礼逊搜集到500本左

基金项目: 国家社会科学基金项目"新媒体环境下的政府传播与政治沟通研究"(13CXW035); 昆明理工大学廉政文化传播学科方向团队建设基金(KKZ3201155012); 精品课程《新闻编辑学》建设基金(KKZ2011028); 网络课程《中外新闻传播史》建设基金(KKZ2013008)的成果。

右包括宗教、哲学、法律、历史、医药等方面内容的中文书籍,并能操一口流利的中国官话和粤 语。"[2]而且马礼逊身穿长袍,把指甲养得长长的,背后还拖着一条长辫子,[2](174)在外形上将自己改造 成中国人的样子。《察世俗每月统记传》的主编米怜,"和他的先行者一样,他也是竭尽全力学习中文。 他说:'要掌握这门知识,只有经过高度勤奋、专心致志和顽强不懈的努力才能做到'",而且米怜 "是一位善于观察人的能手,能够机敏地抓住各种机会,以研究中国人的性格。"[2](170,177)同样,在中国 境内创办第一个近代中文报刊《东西洋考每月统记传》的传教士郭士立,他努力学习中国语言,研究 中国情况,他经常穿起中国服装,装上一条假辫子,把自己打扮成中国人模样,甚至不惜拜一个福建 人做干爸爸,来取得中国亲属的身份,[3]使自己在外表上"中国化"。早期来华办报的外国人努力学习 中国文化,研究中国人的性格和习惯,甚至不惜将自己"中国化",一方面是为了拉近与中国人的距 离、让中国人接纳他们、另一方面也是为了更好地融入中国社会、更深入地了解和研究中国的文化传 统、中国人的性格和心理,在办报办刊上投中国人所好。早期来华办报的外国人正是根据他们自己对 中国文化的学习,对中国人的习惯和性格的研究和了解,在办报过程中大量采用中国人所熟悉和习惯 的传统文化样式,如《察世俗每月统记传》、《东西洋考每月统记传》等都采用木版雕印、竹纸印刷和 中国传统的线装书款式:在封面上,《察世俗每月统记传》每期印有"子曰:多闻,择其善者而从之"、 "人无远虑必有近忧"等中国人耳熟能详的儒家名句语录。它们在文章的写作上也大量运用中国文学特 别是古典小说的表现手法,如广泛采用中国人所熟悉的章回体形式,连载稿常用"欲知后事如何,且 看下回分解"等句子来结尾,文稿中还经常出现古典小说中常见的一些套话。它们虽然是教会和传教 士所办的宣传基督教的刊物,但常借用儒学的形式来宣传,如常用儒学经典著作中的语句来表达基督 教义。米怜就曾坦率地说:"对于那些对我们的主旨尚不能很好地理解的人们,让中国哲学家们(按: 指儒家)出来讲话,是会收到好的效果的。"[2](174)在这一办报思想的指导下,《察世俗每月统记传》的 文章大量引用"四书"、"五经"中的文句和孔孟程朱的言论来阐释和宣传基督教义,给基督教义披上 了儒学的外衣: 而《东西洋考每月统记传》在借用儒学的形式方面有过之而无不及, 其创刊号上一篇 千字左右的序言,差不多有一半篇幅是用四书五经上的字句拼凑成的,甚至在一则新闻的前面,有时 也用儒家语录"开路"。尽管长期处在闭关锁国政策下的中国人,对于外国人、对于基督教异常陌生, 对近代报刊这种传播媒介也十分生疏,尽管由于妄自尊大,当时的中国人对他们眼中的"蛮夷"外国 人抱有怀疑、鄙视甚至敌视态度,但早期来华办报的外国人在创办中文报刊过程中,通过采取中国人 所习惯的传统文化样式,特别是借用在中国具有至高无上地位的儒学外衣,从而打消了中国人的戒备 和疑惧心理,逐渐为中国人所接受。

(二) 在内容上,尽量迎合中国人的需要

早期来华外国人所办中文报刊大多是传教士和教会所办,其最主要的目的是传教,如最早的中文刊物《察世俗每月统记传》是由伦敦布道会所派传教士马礼逊、米怜创办的,它"以阐发基督教义为根本要务"。但早期来华办报的外国人深知,虽然宣传宗教教义是他们的主要目的,但报刊要想为中国人所接受,必须使内容在一定程度上符合和满足中国人的需要,因此,在办报内容上,他们想方设法尽量迎合中国人的需要。如《察世俗每月统记传》作为一家宗教刊物,除了用一定篇幅讲解《圣经》,阐述基督教义外,还刊有《论仁》、《孝》、《父子亲》、《夫妇顺》、《仁义之心人皆有之》、《自所不欲不施之于人》、《古皇恕人》、《忠人难得》、《不忠受刑》、《不忠孝之子》、《论人之知足》等大量宣扬中国儒家伦理道德的文章,虽然它将中国儒家纲常伦理硬纳入宗教宣传的轨道,但它大量刊载的这些内容显然迎合了中国人的心理和需要;此外,它还刊载了《论日食》、《论月食》、《论月》、《论彗星》、《论行星》、《论静星》、《论侍星》、《论地为行星》、《论地周日每年运转一周》等主要是介绍天文学科学知识方面的文章,并附有说明日食、月食、地球运转等天文现象的插图,这些文章有的是专门针对中国民间流传的一些所谓"天狗食日"、"天狗食月"、日食月食彗星主凶兆等迷信观念而写的,是用科

学道理解释天文现象。虽然它最后将一切都归诸于神的创造,是为宣扬宗教服务的,但这些内容显然 对当时的中国人来说是很新鲜的,具有一定的吸引力。后来的《东西洋考每月统记传》更是将科学文 化知识作为了刊物的主要内容,包括相当广泛的社会科学知识和自然科学知识。就自然科学知识而言, 《东西洋考每月统记传》"所着重介绍的则是为中国社会所需要而又能较好反映西方近代科学成就的实 用知识",刊载了《火蒸车》、《水内匠笼图说》、《推务农之会》、《救五绝》等介绍西方最新科技成果 和实用知识的科普文章。这些内容对于当时的中国人来说,有的非常新鲜,能开阔眼界,有的具有实 用价值,具有一定的吸引力。而在早期传教士所办报刊中,最典型、最具代表性,发行最广、影响最 大的《万国公报》,在内容上还随着客观形势的变化、随着读者需要的变化作相应的调整。在中日甲午 战争之前,《万国公报》仍然像前几种传教士刊物一样,大量刊载介绍声、光、化、电等方面自然科学 知识以及天文、地理、博物、医学等方面知识的文章,主要有《天文图说》、《生命大律》、《格致有益 于国》、《西国治河成法》、《八星之一总论》等重要文章,以满足当时中国人对西方先进科技知识的渴 求: 而随着甲午战争的失败, 先进的中国知识分子已不满足于了解西方的自然科学和制造技艺方面的 知识,而渴望了解西方的社会科学知识,这时《万国公报》在内容上刊载的重点则由自然科学转向社 会科学、大量介绍世界上的新学说、大量译载介绍西方各国政治、经济、文化方面的文章、如连载英 国社会学家、哲学家基德的著作《社会进化》,美国作家贝拉米的空想社会主义小说《二〇〇〇年,回 顾》等。在维新运动中,《万国公报》又大量刊载反映中外时局变化、介绍世界大势、倡导新政、鼓吹 变法的文章,如《富国养民策》、《新政策》、《创设学校议》、《理财篇》、《广学兴国说》、《中日朝兵 祸推本穷源说》等重要文章。这些内容满足了当时中国知识分子了解中外时局和变法维新的需要,受 到中国知识分子的欢迎。据说,连光绪皇帝当时也订阅了《万国公报》,在 1898 年维新变法运动的高 峰时期,《万国公报》的发行量高达3.8万份,创造了传教士在华所办报刊的最高发行记录。[2](237-239)在 戊戌变法时期,《万国公报》"一时学界奉为文明之灯"[4],成为"影响中国领导人物思想的最成功的 媒介"[5]、深深影响了康有为、梁启超等资产阶级维新派人物、乃至孙中山、黄兴等资产阶级革命派 领袖。

(三) 在人力上,大力利用中国人才

虽然早期来华创办中文报刊的外国人,大多熟练掌握了中国语言,甚至成为"中国通",但他们仍然非常重视利用中国人才。如最早的近代中文报刊《察世俗每月统记传》尽管非常简单,创办时总共只有三个人,但其中就吸收了中国人梁发参与出版发行工作。《万国公报》的创办人林乐知尽管精通中国语言文字,擅长沪、宁方言,熟悉中国政情,我国近代维新理论家、启蒙思想家、教育家、文学家郑观应就曾说他"衡论中国政治利弊如数掌上螺纹"[4](72),但他仍然先后延请了沈毓桂、蔡尔康、任廷旭、范祎等中国文人帮助其主持编辑工作。如沈毓桂、林乐知评价他说"耆年硕学,为世所钦,鄙人尤钦佩之"[4](72-73),他从1872年起,即协助林乐知编辑《万国公报》,一直到1894年2月才以87岁高龄告老退休,前后主持《万国公报》(包括其前身《教会新报》)笔政达22年之久。沈毓桂退休之后,《万国公报》又聘请"生员出身,博通经史,长于诗、文"的蔡尔康担任主笔。蔡尔康之后,林乐知又先后聘请任廷旭、范祎等襄助其编译工作。

而后来外国人在华创办的商业中文报纸,更是主要利用中国人才。如英国商人美查 1872 年在上海创办《申报》,就延聘了浙江人赵逸如为买办,蒋芷湘为主笔,同时聘请何桂笙、钱昕伯襄理笔政。蒋芷湘考上进士后,又改聘钱昕伯任主笔;钱昕伯退休后,又聘请黄式权担任主笔;黄式权因病退职后,又聘请金剑华担任主笔,并添聘由日本归国的张默专撰社论。而与《申报》齐名的《新闻报》,在1899 年由美国政客福开森购得后,即聘请浙江温州人、我国近代著名报业经营家汪汉溪为报社总理,全权委托其办理报馆一切事务;汪汉溪全权负责《新闻报》20 多年,直至 1924 年逝世;而后福开森又

聘请汪汉溪之子汪伯奇继任总经理。可以说,除了创办经费是外国人出的外,《申报》、《新闻报》是中国人才一手操办起来的,从编辑到经营都是中国人在打理。

来华创办中文报刊的外国人利用中国人才来帮助他们从事办报事业,显然是看中中国人才更了解中国国情和中国市场,熟悉中国人的秉性和习惯,能够把准中国人的偏好和市场脉搏,所以由他们来编辑和经营,更容易克服水土不服,赢得读者,占领市场,从而取得成功。事实上,近代外国人在华所办中文报刊之所以能取得成功,与他们信任和依赖中国人才、充分发挥中国人才的才干是分不开的。如《万国公报》之所以能在近代中国产生巨大影响,除林乐知的主持之功外,还得力于几位著名的中国编辑,可以说,《万国公报》是中国近代早期开明知识分子与传教士密切合作的产物。尽管林乐知精通中文,但要把外文原著翻译得贴切、易为中国人所接受,那还得仰仗那些土生土长、博通经史的中国主编。同样,《申报》《新闻报》之所以能成为中国近代发行量大、影响大,并且为美查、福开森等创造了巨大财富的著名报纸,显然与它们信任与依赖赵逸如、钱昕伯、汪汉溪等中国人才,充分发挥他们的才干是分不开的。

总之,近代外国人在华创办中文报刊,之所以能冲破清政府的阻挠,克服中国人的疑惧和排斥,赢得读者,取得成功,与他们所采取的在形式上大量采用中国传统文化样式,在内容上尽量迎合中国人的需要,在人力上大力利用中国人才的办报策略是分不开的。

二、对我国新闻出版"走出去"的启示

当前我国正在实施新闻出版"走出去"战略。我们的新闻出版"走出去",是为了"扩大对外文化交流,增进人民之间的友谊,推动国家关系的发展",同时也是为了推动中华文化走向世界,向世界人民展示我国的灿烂文化,提升国家文化软实力和弘扬中华文化,是使中华文明对人类进步事业有更大贡献的重要途径,与近代外国人来华办报办刊具有本质的不同。但是我们的新闻出版"走出去",同样面临着一系列的困难,如不同文化之间的差异,意识形态的障碍,西方强势文化的竞争等等,因此,近代外国人在华创办中文报刊的策略对于我们实施新闻出版"走出去"战略具有启示和借鉴意义。借鉴近代外国人在华创办中文报刊的策略,我们在实施新闻出版"走出去"战略时要注意以下几点。

(一) 准确把握并努力满足外国受众的需求

虽然我们实施新闻出版"走出去"战略的主要目的,是为了展示和传播我们的文化,弘扬中华文化,提升我国的文化软实力,但要达到这个目的必须以国外受众的接受为前提。而要使国外受众接受我们的新闻出版物,就必须准确把握和努力满足国外受众的需求。因此,我们实施新闻出版"走出去"战略,首先应认真研究和准确把握国外受众的需求。在市场营销学中,"需求=购买欲望+购买力",需求就是市场,没有需求就没有市场。因此,我们首先要认真研究和准确把握不同国家、不同地区的人们,乃至不同阶层和社会群体的需求;其次,要想法设法去满足国外受众的需求。我们要针对不同国家、不同地区、不同阶层和不同社会群体受众的需求,生产不同的新闻出版物,来努力满足他们的需求。

(二) 尊重文化差异并尽量采取本土文化样式

世界上不同地区、不同国家、不同民族拥有不同的文化传统,我们实施新闻出版"走出去"战略,将我们的新闻出版物向不同地区、不同国家、不同民族输出和传播,要排除文化差异乃至意识形态的障碍,让与我们拥有不同文化传统的受众消除抵触和排斥心理,接受和认可我们的新闻出版物,就必须尊重世界上不同地区、不同国家、不同民族之间文化的差异性,并尽量采取各个地方的本土文化样式。比如,如果我们向美国的受众报道新闻,就要尽量采取美国受众所习惯的客观报道形式,将新闻与言论分开,只报事实,不发表议论,叙述事实时,注意披露新闻来源,尽可能多引用直接引语,注

意新闻背景资料的应用,淡化语言的主观色彩,多叙述,少判断,不评论,同时注意报道的平衡性等,而不能采用我们惯常所使用的面向国内受众的新闻报道形式。原新闻出版总署署长柳斌杰就曾指出:"用我们习惯的思维方式和自己的语言方式去传播中国文化,国际读者很难接受。"[6]实施新闻出版"走出去"战略要尽量做到"内外有别"[7],即根据国内受众与国外受众的区别,采取不同的形式。甚至要做到"外外有别",即针对国外不同地区、不同国家、不同民族的受众,根据它们不同的文化传统和接受习惯采取不同的形式,尽量采取本土化样式,只有这样才能为国外受众所接受和认可,我们的新闻出版走出去才能赢得受众和市场。

(三) 大力借用和发挥本土资源优势

实施新闻出版"走出去"战略面临着国外当地文化和西方强势文化的竞争,大力借用和发挥本土资源优势,可以达到"借力"与事半功倍的效果。首先,要大力利用和发挥本土人才的才干。实施新闻出版"走出去"战略,我们一方面要大力培养精通外国语言,了解和熟悉外国文化,对国外受众的性格和心理深有研究,同时又懂得新闻出版业务的复合型人才;另一方面,我们需要大力借用国外的本土人才,充分发挥国外本土人才的才干。不同地区、不同国家的本土人才比我们更了解当地的国情、民情,更了解当地的文化传统和人们的性格心理,更了解市场,也更容易为当地民众所接纳和认可,借用国外的本土人才,充分发挥国外本土人才的才干,不但能使我们更准确地把握所在国家受众的需求和偏好,能使我们的新闻出版物更好地满足所在国家受众的需求,而且更容易消除所在国家受众的疑虑和排斥心理,更容易被接受和认可;还可以大幅度节约成本,提高我们新闻出版的竞争力,不断开拓市场。其次,要大力借用和发挥本土企业的优势。我们可以采取兼并、收购、参股、控股、合资、合作等多种方式使本土企业,特别是新闻出版企业为我所用,变竞争为"合力",变博弈为双赢,借用和发挥它们的渠道、网络、平台、品牌、人才、客户、管理等多方面的资源优势,使我们的新闻出版物能迅速开拓市场。占领市场。

总之,我国实施新闻出版"走出去"战略,可以借鉴近代外国人在华创办中文报刊的策略。在"走出去"过程中,要注意准确把握和努力满足国外受众的需求,尊重文化差异并尽量采取本土文化样式,大力借用和发挥本土资源的优势。这样我们的新闻出版"走出去",就会走得更快,走得更稳,走得更远。

参考文献:

- [1] 易文. 中文外报: 一个独特的研究视野 [J]. 广西大学学报: 哲学社会科学版, 2008 (6): 131-135.
- [2] 方汉奇. 中国新闻事业通史[M]. 北京: 中国人民大学出版社, 1992: 169.
- [3] 宁树藩.《东西洋考每月统记传》评述[J]. 新闻大学, 1982 (5): 58-63.
- [4] 刘家林. 中国新闻通史(上)[M]. 武汉: 武汉大学出版社、1995: 64.
- [5] 余育国. 催生中国报业近代化的四个外国人[J]. 文史精华, 2008 (10): 17-23.
- [6] 李苑. 走出去, 让中国故事讲得更好 [N]. 光明日报, 2012-08-31 (5).
- [7] 王勇. 论新媒介环境下的"内外有别"传播原则[J]. 中国出版, 2012 (4): 18-21.